

УДК 341.01**Концепция устойчивого развития: сущность, становление и современный контекст****Удычак Фатима Нурбиевна**

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры теории и истории государства и права,
конституционного строительства и политологии,
Адыгейский государственный университет,
385000, Российская Федерация, Майкоп, ул. Первомайская, 208;
e-mail: f.udychack@yandex.ru

Имгрунт Светлана Ивановна

Доктор философских наук,
доцент кафедры теории и истории государства и права,
конституционного строительства и политологии,
Адыгейский государственный университет,
385000, Российская Федерация, Майкоп, ул. Первомайская, 208;
e-mail: sveddy@mail.ru

Мамишева Зара Аскарбиевна

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры теории и истории государства и права,
конституционного строительства и политологии,
Адыгейский государственный университет,
385000, Российская Федерация, Майкоп, ул. Первомайская, 208;
e-mail: mamicheva.zara@mail.ru

Аннотация

Под правом устойчивого развития в данной статье понимается формирующийся основной свод правовых инструментов, норм и договоров, которые подкрепляются отличительными процедурными элементами. Анализируется значимость конференций и совещаний, проводимых на международном уровне, для реализации и продвижения идеи устойчивого развития. Отмечается, что верховенство закона имеет решающее значение для обеспечения устойчивого развития. По мнению авторов, эффективный подход к пониманию взаимосвязи между верховенством права и устойчивым развитием заключается в изучении различных аспектов верховенства права. Крайне важно достичь устойчивого развития, которое предполагает балансирование экономического роста, социального прогресса и охраны окружающей среды. Эта концепция признает взаимосвязь этих трех аспектов и их интеграцию в любую стратегию развития. Законы и политика, проводимая в России, являются свидетельством ее твердой приверженности устойчивому

развитию. Соблюдая баланс между экономическим ростом, охраной окружающей среды и социальным равенством, наше государство стремится к устойчивому будущему для всех своих граждан. Делается вывод о том, что доктрина устойчивого развития направлена на удовлетворение нынешних потребностей и учет потребностей будущих поколений. Она требует долгосрочной перспективы и приверженности ответственному управлению ресурсами, социальной справедливости и охране окружающей среды.

Для цитирования в научных исследованиях

Удычак Ф.Н., Имгрунт С.И., Мамисева З.А. Концепция устойчивого развития: сущность, становление и современный контекст // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 4А. С. 95-104.

Ключевые слова

Устойчивое развитие, концепция устойчивого развития, право устойчивого развития, принципы устойчивого развития, доктрина устойчивого развития.

Введение

Концепция устойчивого развития существует с древних времен. Современное движение за включение принципов устойчивого развития в международное право развивалось гораздо дольше и получило развитие благодаря усилиям ООН и национальных правительств во второй половине XX века. С тех пор этот импульс возрос и привел к разработке политики, программ и законов в форме международных соглашений и стратегий, способствующих сотрудничеству в достижении целей устойчивого развития. «Идея устойчивого развития становится своего рода цивилизационным вектором развития, способным значительно трансформировать правовые системы современности. В различных государствах в рамках международных организаций, союзов, профессиональных объединений, а также на международном и наднациональном уровне принимаются нормативные правовые акты, направленные на регулирование общественных отношений, детерминирующих устойчивое развитие» [Мажорина, 2022, 120].

Понятие права устойчивого развития можно охарактеризовать как пересечение или, возможно, интеграцию международного экономического, экологического и социального права. Право устойчивого развития – это формирующийся основной свод правовых инструментов, норм и договоров, которые подкрепляются отличительными процедурными элементами. В настоящее время устойчивое развитие является общепризнанной целью многих международных договоров.

Устойчивое развитие – это концепция, которая подчеркивает важность удовлетворения потребностей нынешних поколений без ущерба для потребностей будущих поколений. Это требует тонкого баланса между экономическими, социальными и экологическими соображениями с конечной целью создания более устойчивого будущего для всех. Для достижения этого важно поощрять использование возобновляемых источников энергии, сохранять природные ресурсы, сокращать выбросы углекислого газа, защищать биоразнообразие и поощрять устойчивые методы ведения сельского хозяйства. Устойчивое развитие является формирующимся фундаментальным правовым принципом, приобретающим все большее значение. Десятилетие назад А.Д. Урсул отмечал, что «право устойчивого развития, возможно, с самого начала своего существования окажется самым мощным стимулятором

трансформации всех отраслей права, приведения всего законодательства в соответствие новой цивилизационной модели и тем самым ее социотехнологического проектирования и реализации» [Урсул, 2013, 87].

Основная часть

Анализируя доктрину устойчивого развития, следует согласиться с мнением, согласно которому «большинство актуальных проблем и вопросов цивилизационного и национального развития обсуждаются и разрешаются в контексте парадигмы устойчивого развития. Концепция устойчивого развития в России, как и во многих других странах, тесно переплетена с категориями общественных благ и развития человеческого потенциала» [Чеботарева, 2023, 18]. Тем не менее, по мнению ряда ученых, «на пути вектора устойчивого развития и решения поставленных задач преобладает множество неопределенностей, особенно в отношении существования и размера будущих поколений, меняющихся предпочтений, технологических и политических изменений, экологических процессов» [Кадомцева, 2023, 179].

Устойчивое развитие состоит из сохранения и восстановления, где это необходимо, достаточного природного капитала для поддержки политики качественного развития; включения экологических, культурных, социальных и экономических критериев в планирование и реализацию решений в области развития, как государственных, так и частных. Таков экологический порядок устойчивого общества. Это не означает ни выравнивания созданных человеком систем и экосистем, ни регресса человека к какому-то саморегулирующемуся естественному порядку. Но это также не является саморегулированием социальной системы. По своей природе вышеуказанная комплексная политика является сферой компетенции и ответственности государства.

Устойчивое развитие заключается: во-первых, в сохранении и восстановлении, где это необходимо, достаточного природного капитала для поддержки политики качественного развития; во-вторых, в включении экологических, культурных, социальных и экономических критериев в планирование и реализацию решений в области развития, как государственных, так и частных. Таков экологический порядок устойчивого общества. По самой своей природе вышеуказанная комплексная политика является сферой компетенции и ответственности государства.

Устойчивое развитие имеет важное значение для улучшения качества жизни людей и охватывает социальные, экономические и экологические условия. Другими словами, устойчивое развитие необходимо для достижения более широких конституционных идеалов и конкретных целей человеческого достоинства, равенства и защиты прав человека. Формулировка в этом сегменте предполагает, что устойчивое развитие является явной конституционной целью, поскольку оно присуще социальным, экономическим и экологическим правам [Устойчивое развитие, 2015, 31].

Главной целью устойчивого развития является создание мира, в котором люди могут вести здоровую и полноценную жизнь, одновременно сохраняя планету для будущих поколений. Данная цель требует долгосрочной перспективы и решительной приверженности осуществлению изменений, которые со временем принесут пользу как людям, так и планете. Ключевые принципы устойчивого развития включают сокращение отходов и загрязнения окружающей среды, сохранение природных ресурсов и поощрение социальной справедливости и экономических возможностей.

Доктрина устойчивого развития была принята в связи с воздействием индустриализации на экологию. Для достижения экономического и социального прогресса важно поддерживать баланс между окружающей средой и развитием. Развитие невозможно без сохранения окружающей среды. Ключевые принципы устойчивого развития включают сокращение отходов и загрязнения окружающей среды, сохранение природных ресурсов и поощрение социальной справедливости и экономических возможностей.

Существует необходимость защищать и сберегать природу и природные ресурсы таким образом, чтобы удовлетворять потребности как нынешнего, так и будущих поколений. Поэтому мировое сообщество время от времени собирается для обсуждения различных актуальных экологических проблем.

Приведем некоторые из важных экологических конференций и совещаний, проводимых на международном уровне для реализации и продвижения идеи устойчивого развития.

Стокгольмская конференция стала историческим событием, на котором обсуждалась концепция устойчивого развития¹. Это был первый случай, когда разные страны собрались вместе для решения растущих проблем загрязнения и деградации окружающей среды. Основное внимание было уделено идее устойчивого развития для создания баланса между экономическим развитием и охраной окружающей среды. Конференция стала важным поворотным моментом в глобальном экологическом сценарии, который привел к принятию Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) в 1975 г.

Монреальский протокол (1987 г.) – международный договор, направленный на защиту озонового слоя от разрушения путем ограничения производства и потребления озоноразрушающих веществ². Протокол является прекрасным примером того, как страны могут объединиться для решения глобальных экологических проблем и учета потребностей будущих поколений.

Комиссия Г.Г. Брутланда была известной ассамблеей, учрежденной ООН с конкретной целью решения важнейшего вопроса устойчивого развития³. Ключевой доклад комиссии, который был удачно озаглавлен «Наше общее будущее», подчеркнул настоятельную необходимость достижения баланса между экономическим прогрессом, охраной окружающей среды и социальной справедливостью. Выводы доклада имели далеко идущие последствия и повлияли на множество политических решений во всем мире.

Саммит Земли стал важным событием для международного сообщества, поскольку он собрал представителей из более чем 170 стран, чтобы сосредоточиться на насущных глобальных экологических проблемах и устойчивом развитии⁴. Эта конференция стала поворотным моментом в усилиях мирового сообщества по решению проблем, стоящих перед нашей

¹ Декларация Конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды, Принята Конференцией Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды, Стокгольм, 1972 год (Стокгольмская декларация). URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declarithenv.shtml (дата обращения: 25.03.2024).

² Монреальский протокол по веществам, разрушающим озоновый слой. URL: http://www.ozoneprogram.ru/ozonovoe_zakonodatelstvo/protokol/ (дата обращения 25.03.2024).

³ Гру Гарлем Брундтланд. Выступление на Конференции Северных стран по окружающей среде и развитию, 9 мая 1987 года в Стокгольме. URL: <https://idl-bnc-idrc.dspacedirect.org/bitstream/handle/10625/20579/> (дата обращения 23.03.2023).

⁴ Конференция ООН по окружающей среде и развитию, Рио-де-Жанейро, Бразилия, 3-14 июня 1992 года. URL: <https://www.un.org/ru/conferences/environment/rio1992> (дата обращения 23.03.2023).

планетой.

На саммите мировые лидеры приняли Рио-де-Жанейрскую декларацию по окружающей среде и развитию, в которой изложены принципы устойчивого развития, и план действий Повестки дня на XXI век, в котором определены конкретные цели и контрольные показатели для достижения устойчивого развития. Конференция по окружающей среде в Рио-де-Жанейро 1992 г. останется в истории человечества как событие, положившее конец одержимости экономическим развитием. Это «развитие» было не более чем искаженным ростом благосостояния наряду с соответствующим безумным «разбазариванием» природных запасов человечества. Конференция в Рио-де-Жанейро запомнилась тем, что ей удалось предложить человечеству новое видение устойчивого развития: уже не количественное, а всестороннее развитие, другими словами, сбалансированное стремление ко всем человеческим ценностям, материальным или нематериальным, в гармонии с природой.

Сегодня Саммит Земли остается влиятельным событием, которое продолжает формировать политику и стимулировать действия по всему миру. С тех пор, несмотря на первоначальный энтузиазм, пришли к пониманию того, что путь к устойчивому развитию сложнее, чем ожидалось. Одним из препятствий, среди многих выявленных после конференции в Рио, является отсутствие конкретной методологии для включения критериев устойчивого развития в политику Европейского союза.

Повестка дня на XXI век – это программа устойчивого развития, инициированная Организацией Объединенных Наций в 1992 г. Этот всеобъемлющий план был разработан для решения широкого круга вопросов, которые оказали влияние на благополучие нашей планеты, включая сельское хозяйство, энергетику, транспорт и управление отходами. Программа признает, что ресурсы нашей планеты ограничены, и направлена на обеспечение устойчивого будущего для всех. Уделяя приоритетное внимание устойчивым практикам, и проводя политику, благоприятную для окружающей среды, человечество может создать мир, который принесет пользу как нынешнему, так и будущим поколениям.

Постановление Правительства РФ от 21.09.2021 г. № 1587 «Об утверждении критериев проектов устойчивого (в том числе зеленого) развития в Российской Федерации и требований к системе верификации инструментов финансирования устойчивого развития в Российской Федерации»⁵ является важным законодательным актом, направленным на продвижение экологически чистых практик и более устойчивого будущего для нашей планеты. В нем признается острая необходимость сбалансировать экономический рост с охраной окружающей среды и социальным прогрессом, и содержатся руководящие принципы для достижения этого баланса. Закон поощряет использование возобновляемых источников энергии, внедрение более чистых технологий и сокращение выбросов парниковых газов. Это также способствует устойчивому ведению сельского хозяйства, лесопользованию и рыболовству, а также сохранению биоразнообразия.

Мировые сообщества также сосредоточили внимание на необходимости уделять приоритетное внимание искоренению нищеты, когда речь заходит об устойчивом развитии. Для

⁵ Постановление Правительства РФ от 21 сентября 2021 г. № 1587 «Об утверждении критериев проектов устойчивого (в том числе зеленого) развития в Российской Федерации и требований к системе верификации инструментов финансирования устойчивого развития в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации от 4 октября 2021 г. № 40. ст. 6818.

построения лучшего мира важно предоставить возможности для образования, доступа к здравоохранению и создания рабочих мест отдельным лицам и сообществам, чтобы разорвать порочный круг бедности и достичь долгосрочной экономической стабильности.

Таким образом, устойчивое развитие – это не только сохранение окружающей среды или содействие экономическому росту, но и поддержание стабильной и предсказуемой правовой и социальной базы, позволяющей творчески и рационально использовать ресурсы [Устойчивое развитие, 2021]. Национальные правовые рамки оказывают далеко идущее влияние на устойчивое развитие во всех трех измерениях. Они затрагивают целый ряд таких областей, как коммерция, финансы, конкуренция, торговля, инвестиции, юридические лица, уголовное право, публичное и административное право, образование, здравоохранение и окружающая среда. Законы, регулирующие экономические операции, контракты, право собственности и доступ к финансовым ресурсам и рынкам, способствуют экономическому росту в соответствии с устойчивым развитием [Сидорова, 2018, 130].

Следует отметить, что верховенство закона имеет решающее значение для обеспечения устойчивого развития несколькими способами. Во-первых, это гарантирует, что все люди, включая маргинализированные группы, получают равное обращение, защиту и справедливые возможности. Такой акцент на равенстве и равноправности помогает устранить социальные и экономические диспропорции. Во-вторых, верховенство закона обеспечивает предсказуемость, ясность и законность в повседневных делах. Оно гарантирует прозрачное применение и соблюдение законов и нормативных актов, гарантируя, что частные лица и предприятия могут работать в рамках стабильной и надежной правовой базы. Это укрепляет доверие, поощряет инвестиции и способствует экономическому росту. В-третьих, верховенство права устанавливает процессы и механизмы, направленные на обеспечение баланса между экономическими, социальными и экологическими аспектами устойчивого развития. Это поощряет устойчивую практику, ответственное управление ресурсами и охрану окружающей среды. Наконец, верховенство закона способствует мирному разрешению споров. Доступ к справедливым и беспристрастным судебным системам помогает предотвращать конфликты и способствует политической стабильности. Эта стабильность, в свою очередь, создает благоприятную среду для социального прогресса и экономического процветания [Устойчивое развитие, 2021, 51].

Эффективный подход к пониманию взаимосвязи между верховенством права и устойчивым развитием заключается в изучении различных аспектов верховенства права, а именно его формального, процедурного и материального компонентов [Право устойчивого развития, 2023]. Формальный аспект верховенства права обеспечивает стабильную и предсказуемую правовую структуру для предприятий и частных лиц, что имеет решающее значение для достижения устойчивого экономического роста. Правовая система может оказывать благотворное влияние на экономику, обеспечивая прозрачность, гарантии и надежность в коммерческих сделках, а также может обеспечить сохранность прав собственности и сбалансировать инвестиционные потоки, повысить уверенность в инвестициях и бизнесе. Чтобы верховенство закона было эффективным, законы должны быть легкодоступными, предсказуемыми и обобщенными, обычно называемый законностью.

Сегодня устойчивое развитие является основополагающим принципом в мире, хороший пример взаимодействия между государствами по вопросу, который имеет решающее значение всего мира.

Прекрасно знаем, что бесполезно следить за чистотой атмосферы, вод и почв, если в то же

время не наказываем тех, кто их загрязняет. Должно быть, понимание простого системного правила «думай глобально и действуй локально», которое адресовано каждому ответственному гражданину в наше время, и подчеркивает взаимозависимость многих факторов, вытекающих из вмешательства человека в окружающую среду.

Сегодня изучение и применение принципов устойчивого развития невозможно без помощи системной науки. «В этой связи наша главная задача, представителей политико-правовой науки, заключается в научном обосновании и концептуализации приоритетов устойчивого развития страны» [Жаде, 2023, 48].

Повестка дня в XXI веке сама по себе является практическим системным руководством по устойчивому развитию. Цели устойчивого развития «носят политический и неправовой характер, но их реализация невозможна без конкретных обязательств. Они могут быть эффективны и успешны только в случае их расширительного толкования и применения» [Соколова, 2021, 176].

Проблемы, связанные с экологией, и какую государственную политику устойчивого развития следует проводить, является сложным, крупномасштабным системным вопросом. Следовательно, необходимо знание о крупномасштабных системах, что является необходимой предпосылкой для правильной теории и практики устойчивого развития.

Отметим, что устойчивое развитие, безусловно, не будет достигнуто только с помощью государства и закона. Поскольку речь идет о культурных изменениях, это потребует сотрудничества общества и рынка. Но ведущая роль будет принадлежать государству и закону. В противном случае устойчивое развитие потерпит неудачу.

Однако, государство и закон не собираются отказываться от своей многовековой миссии хранителей общества, и что общество необходимо сделать устойчивым, обновив его основы. Старое видение «общества изобилия» привело к несправедливому и ярому «обществу потребления». Новое видение предлагает «устойчивое общество» в качестве достижимой модели справедливого и процветающего мира.

На самом деле произошло то, что неверные представления были отброшены, и развитие вновь обрело свой истинный смысл и моральное содержание, которое заключается не в потреблении материальных благ, а в улучшении образования и здравоохранения, обеспечении хорошей природной среды, установлении гармоничного сосуществования между людьми в справедливом и мирном мире и поощрении стабильного совместного развития. Развитие цивилизации и природы, другими словами, развитие, обладающее всем тем «качеством жизни», которое перестало быть доступным большей части человечества.

Заключение

Догма устойчивого развития открывает период великих культурных перемен. Как это бывает в аналогичных исторических обстоятельствах, было немало тех, кто не понимал глубины перемен. Многие люди все еще недооценивают это, даже сегодня, когда это начало утверждаться. Никто, однако, не осмеливался подвергать ее открытому сомнению, потому что она защищена всемирным согласием.

Россия находится на пути к устойчивому развитию. Но этот заслуживающий внимания прогресс сопровождается некоторой путаницей: все еще есть те, кто настаивает на устаревшей политике экономического роста, другие ностальгируют по дням безжалостного развития, а третьи вообще не поддержат никакого развития. Некоторые, по незнанию или злой воле, путают

экологическое право с недавней неоромантической склонностью экстремистских защитников окружающей среды к возвращению к природе. Другие пытаются исказить смысл устойчивого развития, отождествляя его с сохранением нынешнего высокого уровня потребления и так далее.

Таким образом, согласно этой формулировке, каждая государственная политика должна включать в себя не только критерии сохранения природного капитала, но и критерии сохранения и развития культурного и социального капитала.

В целях урегулирования динамичных глобальных процессов, решения глобальных вызовов и перехода к устойчивому развитию цивилизации необходимо инновационное развитие права, как объективной системы знаний, нормативной системы и учебной дисциплины. В значительной мере «от этого будет зависеть возможность формирования системы управления глобальными процессами, устойчивое управляемое развитие». Глобальное право должно быть создано на основе международного права и усиления механизмов его взаимодействия со всеми внутригосударственными правовыми системами.

Итак, право устойчивого развития – это формирующийся свод материального права на стыке международного экономического, экологического и социального права. Ключом к пониманию того, что включает в себя право устойчивого развития, является концептуальное понимание устойчивого развития, лежащее в основе этого свода законов.

Крайне важно достичь устойчивого развития, которое предполагает балансирование экономического роста, социального прогресса и охраны окружающей среды. Эта концепция признает взаимосвязь этих трех аспектов и их интеграцию в любую стратегию развития. Законы и политика, проводимая в России, являются свидетельством ее твердой приверженности устойчивому развитию. Соблюдая баланс между экономическим ростом, охраной окружающей среды и социальным равенством, наше государство стремится к устойчивому будущему для всех своих граждан.

Доктрина устойчивого развития направлена на удовлетворение нынешних потребностей и учет потребностей будущих поколений. Она требует долгосрочной перспективы и приверженности ответственному управлению ресурсами, социальной справедливости и охране окружающей среды. Все заинтересованные стороны, включая правительства, предприятия, гражданское общество и отдельных лиц, должны участвовать в достижении устойчивого развития посредством согласованных усилий по продвижению устойчивой практики и политики на всех уровнях.

Библиография

1. Жаде З.А. Международная безопасность и национальный суверенитет в ракурсе целей устойчивого развития // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 11А. С. 43-50.
2. Кадомцева М.Е. Концепция устойчивого развития: эволюция теоретических подходов и современное видение // AlterEconomics. 2023. № 20. С. 166-188.
3. Мажорина М.В. Право устойчивого развития: сущность, предмет и методология // Lex russica. 2022. Т. 75. № 5. С. 117-126.
4. Право устойчивого развития и ESG-стандарты. М.: Проспект, 2023. 752 с.
5. Сидорова Т.Ю. Имплементация концепции устойчивого развития в Российской Федерации // Сибирский юридический вестник. 2018. № 4. С. 130-134.
6. Соколова Н.А. Соотношение Целей устойчивого развития и ESG-принципов // Вестник Университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА). 2021. № 12. С. 171-183.
7. Урсул А.Д. Право устойчивого развития: концептуально-методологические проблемы становления // Юридические исследования. 2013. № 6. С. 63-134.

8. Устойчивое развитие: Новые вызовы. М.: Аспект Пресс, 2015. 336 с.
9. Устойчивое развитие: экология и экономика. М., 2021. 228 с.
10. Чеботарева И.Ю. Устойчивое развитие и конституционные приоритеты современной России // Закон и власть. 2023. № 1. С. 18-22.

The concept of sustainable development: essence, formation and modern context

Fatima N. Udychak

PhD in Law, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of Theory and History of State,
Constitutional Engineering and Law and Political Science,
Adygea State University,
385016, 208, Pervomaiskaya str., Maikop, Russian Federation;
e-mail: f.udychack@yandex.ru

Svetlana I. Imgrunt

Doctor of Philosophy,
Associate Professor of the Department of Theory and History of State,
Constitutional Engineering and Law and Political Science,
Adygea State University,
385016, 208, Pervomaiskaya str., Maikop, Russian Federation;
e-mail: sveddy@mail.ru

Zara A. Mamisheva

PhD in Law, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of Theory and History
of the State and Law, Constitutional Construction and Political Science,
Adygea State University,
385000, 208, Pervomayskaya str., Maykop, Russian Federation;
e-mail: mamicheva.zara@mail.ru

Abstract

The law of sustainable development in this article refers to the emerging basic set of legal instruments, norms and treaties, which are supported by distinctive procedural elements. The importance of conferences and meetings held at the international level for the implementation and promotion of the idea of sustainable development is analyzed. It is noted that the rule of law is critical to ensuring sustainable development. According to the authors, an effective approach to understanding the relationship between the rule of law and sustainable development is to study various aspects of the rule of law. It is essential to achieve sustainable development, which involves balancing economic growth, social progress and environmental protection. This concept recognizes the interconnectedness of these three aspects and their integration into any development strategy.

Russia's laws and policies are evidence of its strong commitment to sustainable development. By balancing economic growth, environmental protection and social equality, our nation strives for a sustainable future for all its citizens. It is concluded by the authors that the doctrine of sustainable development is aimed at meeting current needs and considering the needs of future generations. It requires a long-term perspective and commitment to responsible resource management, social justice and environmental protection.

For citation

Udychak F.N., Imgrunt S.I., Mamisheva Z.A. (2024) Kontsepsiya ustoichivogo razvitiya: sushchnost', stanovlenie i sovremennyyi kontekst [The concept of sustainable development: essence, formation and modern context]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (4A), pp. 95-104.

Keywords

Sustainable development, the concept of sustainable development, the law of sustainable development, the principles of sustainable development, doctrine of sustainable development.

References

1. Chebotareva I.Yu. (2023) Ustoichivoe razvitie i konstitutsionnye priority sovremennoi Rossii [Sustainable development and constitutional priorities of modern Russia]. *Zakon i vlast'* [Law and power], 1, pp. 18-22.
2. Kadomtseva M.E. (2023) Kontsepsiya ustoichivogo razvitiya: evolyutsiya teoreticheskikh podkhodov i sovremennoe videnie [The concept of sustainable development: the evolution of theoretical approaches and modern vision]. *AlterEconomics*, 20, pp. 166-188.
3. Mazhorina M.V. (2022) Pravo ustoichivogo razvitiya: sushchnost', predmet i metodologiya [The law of sustainable development: essence, subject and methodology]. *Lex russica*, 75, 5, pp. 117-126.
4. (2023) *Pravo ustoichivogo razvitiya i ESG-standarty* [Sustainable development law and ESG standards]. Moscow: Prospekt Publ.
5. Sidorova T.Yu. (2018) Implementatsiya kontseptsii ustoichivogo razvitiya v Rossiiskoi Federatsii [Implementation of the concept of sustainable development in the Russian Federation]. *Sibirskii yuridicheskii vestnik* [Siberian Legal Bulletin], 4, pp. 130-134.
6. Sokolova N.A. (2021) Sootnoshenie Tselei ustoichivogo razvitiya i ESG-printsipov [Correlation between the Sustainable Development Goals and ESG principles]. *Vestnik Universiteta im. O.E. Kutafina (MGYuA)* [Bulletin of the University named after O.E. Kutafina (MSAL)], 12, pp. 171-183.
7. Ursul A.D. (2013) Pravo ustoichivogo razvitiya: kontseptual'no-metodologicheskie problemy stanovleniya [The law of sustainable development: conceptual and methodological problems of formation]. *Yuridicheskie issledovaniya* [Legal studies], 6, pp. 63-134.
8. (2021) *Ustoichivoe razvitie: ekologiya i ekonomika* [Sustainable development: ecology and economics]. Moscow.
9. (2015) *Ustoichivoe razvitie: Novye vyzovy* [Sustainable development: New challenges]. Moscow: Aspekt Press Publ.
10. Zhade Z.A., Shadzhe A.M., Gaidareva I.N. (2023) Mezhdunarodnaya bezopasnost' i natsional'nyi suverenitet v rakurse tselei ustoichivogo razvitiya [International security and national sovereignty in the perspective of sustainable development goals]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (11A), pp. 43-50.